



吹响新征程的冲锋号

在前不久举行的郑州日报校园记者站辅导员经验交流会上，一位老师说：“三年前参加校园记者站成立仪式，觉得这种活动能坚持两周就不错了。可没想到，三年过去了，郑州日报校园记者站在各级各类学校遍地开花，受到学校、家长及社会各界的一致好评。参加郑州日报校园记者站采访活动，已成为很多学生周末生活必不可少的一部分。”

三年了！三年来，郑州日报校园记者站能三年如一日地坚持为众多校园记者提供新闻采访、社会实践机会。三年来，郑州日报校园记者站组织了800多次采访活动，累计在郑州日报、郑州日报校园记者网为

校园记者发稿12000多篇。到110指挥中心参观、采访郑汴马拉松赛、参观金鹭鸵鸟园、体验汽车4S店，郑州日报校园记者在一次次采访中成长着、收获着……

记不清，有多少校园记者向我们述说作品发表后的兴奋，记不清，有多少家长满怀感激地表达孩子成长的喜悦，记不清……

当同学们过完暑假回到学校，迎接你们的除了老师的微笑，还有郑州市教育局和郑州日报精心送上的礼物——《郑州日报小记者》报。

这是校园记者自己的报纸，是校园记者增长能力、展示才华的一个更加广阔的平台，也是我们吹响新征程的冲锋号。我们相信，在郑州市教育局和郑州日报各级领导

的大力支持下，又一个三年之后，郑州日报校园记者会有更多的收获，更美好的明天。
郑州日报校园记者站编辑部

小记者课堂

什么是新闻？

★新闻的定义

新闻是指“新近发生的事实”的报道。这里包含了三层意思。“新近发生”，是说新闻发生的时间，一般说来，新闻越新越好。

“事实”是指整个新闻写作的逻辑起点。新闻工作的最大特点是用事实说话。事实是客观的，不能杜撰。这里的“事实”，是指有新闻价值的事实。

“报道”，指选用恰当的新闻体裁通过大众传播媒体进行传播。以上三个方面是构成新闻定

义的基本内容，缺一则不能构成新闻。作为一名校园记者，因为受到年龄和校园环境的限制，所以，报道的内容常常是发生在校内、校园内的新闻，是大多数同学都关心的新闻，也有人对这样的新闻叫做校园新闻。

2005年，郑州日报和郑州市体育总会、河南移动郑州分公司联合举办了动感地带“B·O·B”三人篮球赛，许多郑州日报校园记者到现场采访，稿件在郑州日报或郑州日报校园记者网发表。当

时，这条消息是新近发生的，是受到普遍关注的大事；这条消息是事实，不是虚构的事情；而且，以新闻的形式报道了出去。所以，符合新闻的条件，是一条新闻。

★新闻的几种写作体裁

那么新闻体裁有哪些呢？如何选择这些新闻体裁呢？这些我们将在以后的内容里详细地向同学们介绍，在这里只简单地告诉大家，新闻体裁有消息、通讯、来信来电、特写、综述、新闻评论、新闻摄影等。

成长格言：只要肯学，永远不嫌晚。

双语秀

A Good Boy

Little Robert asked his mother for two cents. "What did you do with the money I gave you yesterday?"

"I gave it to a poor old woman," he answered.

"You're a good boy," said the mother proudly. "Here are two cents more. But why are you so interested in the old woman?"

"She is the one who sells the candy."

好孩子

小罗伯特向妈妈要两分钱。“昨天给你的钱干什么了？”“我给了一个可怜的老太婆。”他回答说。“你真是个好孩子。”妈妈骄傲地说。“再给你两分钱。可你为什么对那位老太太那么感兴趣呢？”“她是个卖糖果的。”

成长格言：少年不知勤学苦，老来方悔读书迟。



不懂就问 快乐进步
昂立·新概念 外语培训学校
TEL: 6772 3111

小记者在行动

《快乐星球》“奇遇记”

8月18日，我有幸参观了《快乐星球》的拍摄基地。一大早，我们跟着辅导员，在报社记者的带领下坐上车，向《快乐星球》拍摄基地出发！一路上，我们都按捺不住自己激动的心情，唧唧喳喳地说个不停。

到了！到了！我们冲出车厢，还来不及四处张望一下，就被眼前的活动深深吸引住了。导演叔叔正在选拔《快乐星球》第四部的小演员呢，我们也坐在那里津津有味地看起来。结束后，我们采访了这些预备小演员：“你觉得参加这次活动有什么收获和感想？”“参加这次活动，我比以前更自信了，还锻炼了我的自理能力，开拓了眼界。”我们还采访了一些预备小演员的家长，他们都表示支持孩子来参加这次活动。采访中，我们还见到了《快乐星球》第三部的小演员：“高天”和“防火墙”。我们还采访了他们：“你们拍完第三部，是不是感到很骄傲？”“高天”十分谦虚地回

答：“没有觉得很骄傲，和平常一样。”“防火墙”也很谦虚，同时她希望自己的学习成绩更优秀。我们在这真诚地祝愿他们：心想事成！

采访过后，我们参观了在《快乐星球》中的几个场景。首先，我们参观了老顽童爷爷的办公室，那里虽小，可使你觉得自己已置身于无边无际的星球中。接下来我们参观了第二部艾克的教室，最后我们又来到艾克的实验室，那儿很大，一进去，一个“时空隧道”映入我们的眼帘，这真的是电视上的“时空隧道”，一模一样。

参观完，我们又采访了张导：“您会用前部的小演员来演第四部吗？”“可能会，这要看剧本的需要。”采访完张导，我们恋恋不舍地离开了《快乐星球》拍摄基地。

管城区工二村小学 董奕泉
辅导员 陈惠霞



成长格言：世间最宝贵的就是今天，最容易丧失的也是今天。

开眼界

恐龙是怎么被发现的

180年前，在英国南部一个小地方曾经住着一位名叫曼特尔的乡村医生。这位曼特尔先生特别喜爱收集和化石。

1822年3月的一天，曼特尔照常出门给病人看病。夫人在家里惦记着他会不会着凉，于是就带上一件衣服出门迎接他。她走在一条正修建的公路上，公路两旁新开凿出的陡壁露出一层层层的岩石。就习惯性地边走边观察两边新裸露出来的岩层，忽然，一些亮晶晶的东西引起了她的注意。“这是什么东西呢？”她一面自言自语，一面走上前去仔细观看。哇！原来是一些样子奇特的动物牙齿化石。这些化石牙齿太大了，曼特尔夫人从来没有见到过这么大的牙齿。她小心翼翼地

把这些化石从岩层中取出来带回了家。

有些时候，曼特尔先生回到了家中。当夫人将新采集到的化石呈现在他眼前的时候，他惊呆了，他从没有见过一种能够与这么大的、这么奇特的牙齿相似。

后来，随着发现的化石材料



越来越多，人类对这些远古动物的认识也越来越深入，所谓的“鬣狗的牙齿”这种动物实际上是恐龙家族的一员；它确实与鬣狗一样属于爬行动物，但是它与真正的恐龙的关系还要远呢！但是，按照生物命名法则，这种最早被科学地记录下来的恐龙的种名的拉丁文字并没有变，依然是“鬣狗的牙齿”的意思。不过，它的中文名称则被译成禽龙。

因此，请记住，禽龙是科学史上最早记载的恐龙。

成长格言：今日事今日毕，留到明日更着急。

到

垃圾电厂看一看

今天是我兴奋的一天，因为老师要带我们校园记者到垃圾电厂进行参观。“垃圾电厂到底是什么样子的呢？是不是环境非



常的恶劣。”带着满肚子的疑问我们乘车来到了垃圾电厂。

这里和我想象的一点也不一样，当我们随着工作人员走进大门，厂里的地面很干净，一棵棵挺拔的花坛里盛开着五颜六色的花朵，随风摇摆，真是美丽极了。怪不得叫“荣锦绿色环保能源有限公司”。听工人叔叔说：这里是由杭州集团与China Green Energy Limited共同投资兴建的绿色环保为主体的垃圾焚烧发电企业。主要焚烧垃圾，然后发电，每天处

理生活垃圾1050吨，每年能发电2.5亿千瓦。就连那些排出的干灰、渣也被再利用，干灰作为水泥的原料送到水泥厂进行加工，渣可以铺路、或送到砖瓦厂制砖使

小眼看天下

用。真是一点也不浪费，没想到垃圾到了这里变成了宝。

接着工人叔叔又带我们走进一幢大楼，刚到二楼，一股热气扑面而来，不一会儿，我们就个个汗流浹背，想快点离开这里，经叔叔的介绍我们才知道这里是焚烧垃圾的车间，垃圾经过分选后，能焚烧的垃圾被传送带输送到这里，再进行燃烧。难怪这里这么热。不过我想在这里工作的叔叔、阿姨更热。但是他们为了全市的人民、为了我们家园更加的美丽，在高温下工作着，我真为他们骄傲。

通过这次参观我终于知道了垃圾是怎么变成电的。这回我可长了不少知识，也知道了环保、节约是多么的重要。让我们共同保护共同的家园吧！

荥阳市第二小学 陈悦
辅导员 楚巧霞 吴会玲

成长格言：不是所有闪亮的东西都是金子。

寄语

殷切寄语

2004年4月25日，我校光荣地加入了郑州日报首批校园记者站。三年来我们共同见证了她的汗水与磨练，付出与收获，共同见证了她的不断成长与壮大！我们的校园记者通过郑州日报的联络与组织，深入到五彩缤纷的社会，对政治、经济、文化的许多层面进行参观与采访，既增加了接触社会的机会，又锻炼了文字写作能力，特别是培养了孩子们强烈的责任感和敬业精神，为他们今后的成长奠定了坚实的基础！

——金水区工人第一新村小学校长 余锐

《郑州日报小记者》好似一张洁白的画纸，任凭孩子们手中的笔描绘出绚丽的篇章；《郑州日报小记者》就是一个崭新的舞台，任凭孩子们纯洁的心灵记录下成长的轨迹。让我们：吾手写吾心。知识靠近心，故事靠近心，有生命的故事贴近心。让《郑州日报小记者》和我们的孩子们一起成长！在这个五彩斑斓、胸怀博大、充满感情的秋季，我们已经结伴启航！

——二七区京广路小学校长 景松峰

“说孩子们想说的话，讲孩子们眼中的事。愿《郑州日报小记者》报为少年儿童搭建起一个心灵的家园，开创出一片纯净的蓝天，成为小记者们成长的乐土。”

——中原区外国语小学副校长 赵晓燕

机会是创造出来的，感谢《郑州日报小记者》报为小学生创造了锻炼学生能力的机会、展示学生才华的舞台。愿你们办得更好，受到更多学生的喜爱。

——管城区回民第一小学校长 李柏昭

转眼间，郑州日报校园记者站迎来了她三岁生日。三年的时间，对许多人来说不算什么，可对于记者站来说却经历了从稚嫩向成熟过渡的重要时期。众多校园记者在这个大熔炉里经受了磨砺，一展风采，锻造成才。师生同感：校园记者站就是一个浓缩的大舞台。激动之余，又闻小记者报诞生，喜不自禁。愿校园记者站和小记者报携手并肩，为省会校园记者开辟更广阔的学习、锻炼的空间。

——郑师附小英协外语小学副校长 车蔚红

成长格言：百闻不如一见，一见不如实践。

寄语

殷切寄语

感谢郑州日报校园记者站为广大学生提供了一个交流平台，愿郑州日报校园记者站生命之树常青。

——金水区纬三路小学辅导员 张登高

愿《郑州日报小记者》报成为校园记者社会实践活动的闪亮窗口！愿小记者们通过这个窗口了解社会、走向社会！

——金水区实验小学辅导员 李小辉

《郑州日报小记者》报图文并茂，内容丰富，为小记者的成长搭建了展示自我的平台。今天小记者，明天大记者。祝小记者报越办越好！

——郑州师附属小学辅导员 翟兰玉

“今天的小记者，明天的大记者”——《郑州日报小记者》报是每位小记者走向成功的桥梁！祝《郑州日报小记者》报越办越好，真正成为小记者自己的报刊！

——惠济区古棠小学 马伟亭

希望咱的《郑州日报小记者》报的栏目越办越好，同时，也希望我的孩子以及各位小记者在这里越来越优秀！报纸内容越来越丰富多彩！

——回民一小 周怡杉的家长

希望咱们的报纸越办越好，越来越精彩，孩子在这里也得到锻炼，一起成长，很高兴孩子们又多了这么一个好的展示平台。

——校园记者党欣欣的家长

成长格言：那些背叛同伴的人，常常不知不觉地把自己也一起毁灭了。